Bevezetés a szamitaselméletbe
5. gyakorlat 2002, oktéber 7.

Determinansok

FONTOS! J6v6 héten a Sch. Kupa miatt nincs gyakorlat. Utana oktéber 21-én a V2. épiilet 707-es teremben
lesz. (Oktober 28-t6l ismét a szokésos helyen.)
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Mi az alébbi polinomokban 3 egyiitthat6ja?

3r 5 7 1 322 5 7 1

2z2 5z 6 2 222 5z 6 2

a) 1 z 0 3 b) HF 1 z 0 3
2 1 4 7 2 1 4 7

. Melyik igaz az alabbi allitdsok koziil?

(a) Ha egy n x n méretd matrixnak az elemei racionalis szamok, akkor a determinansa is racionalis.

(b) Ha egy n X n méretd matrixnak az elemei irracionalis szdmok, akkor a determinénsa is irracionalis.

Szamitsuk ki az alabbi determinansokat!

5 0 3 11 1 1

) cosa —sina b) 7 2 1 5 0) 1 2 3 4
sin cos 1 2 0 0 1 3 6 10

2 —4 0 7 1 4 10 15

Megvalaszthaté-e ¢ értéke ugy, hogy az aladbbi métrix determinansa ne nulla legyen?

c c+1 c+2
c+3 c¢c+4 c+5
c+6 c+7 c+8

Szamitsuk ki az alabbi matrixok determinansat. A matrixok n x n-esek, a nem jelzett elemek értéke 0.
(@) aij=i+j—1 (¢) HF i j: iyj<ny1 = tnpn =1
(b)  ai; = min(i, j) (d) HF  a;; =(i+j—1)

Az R* térnek generatorrendszerét alkotjik-e az alabbi vektorok?
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Legyen A egy m sorbdl és n oszlopbdl all6 valés matrix. Ebben a k-adik sor j-edik elemét jeldlje ay;.
Legyen B az az n-szer n-es matrix, amiben a k-adik sor j-edik eleme by; = ?akj (1 <k,j <n) Mennyi B
determinansa, ha tudjuk, hogy A determinansa 1?7 (ZH, 2000 november)

HF Egy n x n méretd matrix mellékdtidjanak a jobb fols6 és a bal alsé sarkot Osszekots szakaszon 1éve
elemeket nevezik. Az n X n méretd A matrixrél tudjuk, hogy mellékitloja alatt csak O szerepel, tovabba
a mellékitloban az 1,2, ..., n szamok szerepelnek ebben a sorrendben. Hatarozzuk meg det A értékét!

HF Az n x n méretdi A matrix minden eleme paros szam. Tudjuk, hogy det A oszthato 64-gyel, de nem
oszthat6 128-cal. Adjuk meg n Gsszes lehetséges értékét. (ZH példa, 1999 november)

HF Egy n xn-es matrix minden eleme -1 vagy 1. Bizonyitsuk be, hogy n > 3 esetén a matrix determinansa
oszthato6 néggyel. (Segitség: hasznaljuk a kifejtési tételt és alkalmazzunk teljes indukciot.)

HF Az egyjegyt szamokat tartalmazo n x n-es méatrix minden sora n jegyd szdmként is olvashaté. Mi
tobb, az igy kapott szamok mindegyike oszthatdé 2002-vel. Lassuk be, hogy a determinans is oszthato
2002-vel?



